§10. Trung diém ctia doan thang

29,

60.

61.

62,

63.

Cdch 1 : Trén tia Ax vé AB = 5cm, roi vé Al =2,5¢m

Cach 2 : Gap giay.

AB =BC =29cm

DB =DC = 2 4cm.

B la trung diém ctia AC vi: B nim gita A, Cva AB= %C— =35,6 (cm).

(h.49)
C I M B D

Hinlh 49

a) Goi khoang cach gitta I va B la a. Vi I la trung diém cia BC nén
IC =1IB =a. Vi B la trung diém ctia ID nén BI=BD =a.

Suy ra CD = 3a = 3IB.

b) Vé trung diém M ciia IB nhu bai 59.

Vi M Ia trung diém ciia IB nén MI = MB = %

Suyra MC=MD= a+% . viy M ciing la trung diém cua CD.

(Khong yéu cau ching minh diém M ndm gitra C, D).

Hay xem hai diém C va D nim trén hai duong thing song song nio clia
hinh 19, trung diém cia doan thing CD la giao diém ctia CD va mot trong
cdc duong ciia hinh 19 song song vai hai duong thing d6. Cting vé nhu vay
doi vai trung diém cac doan thing MN, RS.
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64. CA=CM+MA (1)
CB =MB - CM 2)
Tir (1) va (2) suy ra CA — CB =2CM (vi MA=MB) = cM=2"C8

(Khong yéu ciu ching minh diém M nam gitra A, B)

63- AMC N B
Hinh 50
Taco: CA+CB=AB=4(cm) (1)
M:MC:%C (2)
]:\1(321\1]3:(3_233 (3)

Tir(1),(2),(3)co MN=MC+CN = a8 —|—l'::B = A% =£= 2(cm).

2 2 2 2
(Khong yéu ciu chimg minh C nam gitta M, N ma ndi dung chiing minh dé
nhu sau :
C ndm gita A, B nén C la goc chung ctia hai tia d6i nhau CA, CB. Lai c6 M
la trung diém ctia CA nén M thuoc tia CA, N la trung diém ctia CB nén N
thuoc tia CB, vay C nam gitta M, N),

Bai tap bd sung

10.1. Vi bai nay thi chi ¢o6 cac cau e), ), g) 1a ding, cic cau con lai la sai.
10.2. Tir gia thiét AB = 6cm va M la trung diém cla doan thing AB nén
AM =3cm.
bcm i

M B ‘ ‘ N

3cm

Hinh bs 300

Cing do AB = 6¢cm va B la trung diém clia doan thing AN nén AN = 12cm.
Tir do, ta c6 thé vé duoc hinh bs 30.

Do AN =AM + MN nén 12 =3 + MN, suy ra MN =9cm .
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10.3. Tir gia thiét AB = 12c¢m va diém N niim gitra hai diém A, B sao cho AN = 2cm
suy ra BN = 10cm. M la trung diém ctia doan thing BN nén BM = MN = 5¢cm.

2em Scm

A N P M B
12cm

Hinh bs 31

i

Cing do MN = S5cm va P la trung diém cta doan thing MN nén
NP = PM = 2,5cm. Tir d6, ta co thé vé duoce hinh bs 31.

Taco BP=BM +MP=5+25=7,5 (cm).



